

УДК: 37 с.+ 1 тадж.+ 01

КУРБОНОВ С.Н<sup>1</sup>.

### ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПАТРИОТИЗМА ТАДЖИКСКОГО НАРОДА

В статье речь идет об особенностях формирования патриотического духа таджикского народа. Автор на основе систематического анализа основных периодов формирования и развития патриотического духа таджикского народа резюмирует, что дальнейшее всестороннее исследование данной темы имеет особое значение в деле укрепления патриотического духа современных и будущих поколений.

**Ключевые слова:** патриотизм таджикского народа, общество, государство, Родина, гражданин.

Обобщение научных результатов и исторический опыт показывает, что проблема особенностей формирования патриотизма таджикского народа по своей сущности и содержанию является очень сложным явлением. Поэтому исследование особенностей формирования патриотизма того или иного народа и нации, прежде всего, требует конкретного анализа исторического процесса, выявления основных факторов и предпосылок формирования патриотизма на различных этапах исторического развития общества. Исходя из этого положения, мы предприняли попытку исследовать особенности формирования идеалов патриотизма таджикского народа. Одной из главных особенностей формирования патриотизма таджикского народа и решена данной проблемы заключается в том, что, прежде всего, нужны необходимые прочные экономические, социально-политические и духовно – идеологические основы государства.

Согласно опыту формирования патриотизма таджикского народа по сравнению с другими народами Востока и Запада имеет отличительные особенности. Эти особенности отражаются в том, что таджикский народ в течении долгого исторического периода находился под влиянием и в подчинении различных завоевателей. Несмотря на это сложное и трудное социально - политическое положение воспитание патриотизма таджикского народа всегда исходило из его принципов. Народ стремился к свободе, поднимался на защиту своей Родины. Таджики, как древнейший этнос, всегда упорно боролись против внутренних и внешних врагов своей земли и родины. Главная цель патриотизма таджикского народа была направлена на освобождение своей Родины от завоевателей. Патриотизм был присущ нашему народу еще с древних времен. Патриотическое движение таджикского народа можно проследить в образе таких патриотов как Спитамен, Шерак и других героев древнего мира. Исторический опыт показывает, что идеалы патриотизма являются компасом и путеводной звездой народа для развития прогресса Отечества. Возникновение, формирование и развитие патриотизма таджикского народа - это объективный и закономерный процесс. Если учесть такие источники, как: «Авесто» во времена Зардушта, «Шахнаме» Абдулькасима Фирдоуси, «Сиёсатнаме» Низом-ул-мулка, «Таджики: древнейшая,

---

<sup>1</sup> Адрес для корреспонденции: Курбонов Субхон- соискатель ТГПУ им. С.Айни Республики Таджикистан. 734025, Республика Таджикистан, ул. Л. Шерали-6/1 кв.6. тел.: 904400202.

древняя, средневековая и новейшая история» Б. Г. Гафурова, «Гаджики в зеркале истории» Э. Ш. Рахмонова и другие, то можно с уверенностью сказать, что в этих источниках даётся конкретный ответ на проблемы патриотизма таджикского народа в различные исторические эпохи.

Изучение источников и обобщение исторического опыта свидетельствуют, что идеалы патриотизма таджикского народа начались формироваться еще в глубокой древности и развивались в различных исторических эпохах. В этой связи, на наш взгляд, было бы полезно, прежде всего, дать конкретный анализ социально - политических и духовно - идеологических факторов и основных предпосылок, способствующих формированию патриотизма нашего народа. Поэтому основная цель воспитания и главные идеалы патриотизма - это любовь к родной земле и защита Отечества от врагов, целенаправленное развитие дружбы между народами. Героическая история таджикского народа, летопись подвигов патриотов требуют конкретного научно-обоснованного анализа в условиях Таджикистана.

Поэтому мы поставили перед собой следующие задачи:

во - первых, дать конкретный анализ особенностей формирования патриотизма таджикского народа на различных исторических этапах и периодах;

во- вторых, проанализировать сущность и характер патриотизма таджикского народа и его отличительные особенности в каждой из конкретных исторических эпохах;

в - третьих, исследовать особенности формирования патриотизма таджикского народа в XX веке;

в - четвертых, раскрыть особенности формирования патриотизма таджикского народа в условиях советского периода;

в - пятых, проанализировать современный переломный характер времени, в котором мы живем;

в - шестых, Таджикистан, как многонациональная страна вступил в новый этап своего развития - этап всестороннего и качественного совершенствования демократизации, этап развития и укрепления национальной независимости и политического суверенитета;

в - седьмых, идеалы патриотизма, идейная убежденность людей формируются в условиях современных международных противоречий и конфликтов, которые характеризуются далеко неоднозначными последствиями. Поэтому для того, чтобы верно сориентироваться в сложных процессах внутренней и международной жизни, нужно иметь солидный мировоззренческий характер, широту взглядов, твердое политическое сознание, глубокие идеалы патриотизма, философское мышление, чтобы человек мог правильно разобраться в противоречивой сути, происходящих сегодня перемен;

в - восьмых, раскрыть необходимость высокой сознательности и мировоззрения каждого человека, от которого настоятельно этого требует современная идеологическая борьба. Успешная борьба с национализмом, экстремизмом и шовинизмом, их клеветнической деятельностью против дружбы народов, национальной независимости таджикского народа являются первоочередной.

Сегодня главной задачей каждого человека и всего населения суверенного Таджикистана является, то чтобы иметь ясные представления об историческом значении идеалов патриотизма и дружбы народов своей Родины.

Особенно эта проблема актуальна в условиях Таджикистана, где проживают представители 80 наций и народностей. Исходя из вышеизложенного, исследование закономерного процесса возникновения, социально- политические факторы формирования патриотизма таджикского народа, целесообразно начать с теоретических вопросов. Исторический опыт подтвердил, что возникновение, становление, развитие и формирование патриотизма таджикского народа является длительным,

противоречивым и закономерным процессом, который научно доказан в работах Б.Г. Гафурова, Э.Ш. Рахмона, К. Р. Расулова, М.Г. Гулахмедова, Ф.Т.Тохирова, А.Н. Имомова и других[1].

Анализ источников и литературы подтверждает, что проблема формирования патриотизма таджикского народа является естественным - закономерным процессом. Главная цель идеала патриотизма народа, является борьба народных масс против социальной несправедливости, чаяния и стремления которых отразились в устном народном творчестве и прогрессивной литературе, продолжающей развивать лучшие традиции передовых мыслителей Востока. Исторический опыт показывает, что идеалы патриотизма таджикского народа рассматривались в трудах таких известных мыслителей, как: Рудаки, Фирдоуси, ибн Сино, Мухаммад-ал-Хоразми, Низом-ул-Мулк, Фороби, Хайям, Хафиз, Саади, Навои, Джоми, Дониш, Фуркат, Айни и другие, выступившие с резкой критикой ханско - феодального строя, духовенства, варварских и закоренелых обычаев. Они защищали просвещение, пропагандировали науку среди населения. Особое внимание уделяли развитию идеалов патриотизма народов. Эти мыслители в своих произведениях развивали идеи любви к родине, защиту Отечества, любви и уважения к человеку, семье и месту своего рождения, преданности своему народу.

Исходя из исторических фактов, следует отметить, что патриотизм таджикского народа возник еще до появления государства Саманидов. Эпоха Саманидов создала социально-политические предпосылки и способствовала процессу формирования и укрепления патриотизма таджикского народа. Президент Республики Таджикистана Э. Рахмон, характеризуя историю возникновения таджикской государственности и длительной борьбы таджикского народа в приобретении политического суверенитета, писал: «После нашествия арабов на территорию Мавороуннахра и Хоросана образовались мощные государства Тохиридов и Саффоридов, которые мало в чём уступали возникшему позже государству Саманидов. Но лишь Саманидам удалось на целое столетие обеспечить централизацию государства, его плодотворное развитие и небывалый рост, содействовать мощному расцвету культуры и стать важным фактором формирования таджикской национальной государственности и консолидации таджиков, возрождения культурных и духовных ценностей нашей нации. В конечном итоге государство Саманидов дало возможность таджикскому народу изначально стать самостоятельным, еще раз показать миру свою цивилизаторскую миссию. Этот период считается завершающим этапом исторического формирования таджикского народа и достижения им вершины национальной государственности»[4].

Начиная с эпохи Саманидов до настоящего времени таджикский народ постоянно боролся за сохранение не только богатых традиций и культуры, защищал свою родину, но и добивался дальнейшего своего развития на каждой исторической ступени.

Анализ столетней бытности исторического опыта периода Государства Саманидов показывает, что именно в этот период закономерно укреплялся патриотизм таджикского народа, его любовь к Родине. Патриотизм таджикского народа, формировался и развивался нелегко. Из исторического опыта таджикского народа известно, что он не раз подвергался насилию со стороны иноземных завоевателей, но никогда не изменял своему национальному кредо. В XI веке тюрки стремились покорить таджикское государство, но потом полностью приняли у таджиков принципы государственного управления, традиции, этикет, оставялся государственным и таджикский язык. Как известно, после распада империи Саманидов более тысячу лет судьба национальной независимости и политического суверенитета таджикского народа находилась в очень тяжелом и трудном положении. Начиная с XI до начала XV века различные завоеватели препятствовали развитию таджикского народа. Эти факторы отрицательно повлияли на установление национальной

независимости и политического суверенитета таджикского народа. Несмотря на всё это, еще более укреплялись и развивались идеи патриотизма таджикского народа. Здесь главная цель и задача патриотизма таджикского народа была направлена на воспитание любви к Отечеству, защите своей семьи, языка, традиции, культуры.

Необходимо отметить, что таджикский народ долгие годы находился под игом Монгольского, Шайбанидского, Мангитского ханств, которые лишали таджикский народ национальной независимости и политического суверенитета. Начиная с XII до XX века эти завоеватели-чужеземцы ограбили всю культуру и науку таджиков. Вместе с тем, они стали преградой на пути экономического, политического и духовного развития таджикского народа, особенно процесса формирования патриотизма и дружбы народов.

Одним из других факторов, препятствующих путям формирования патриотизма таджикского народа были следующие. Анализ социально -политической жизни Средней Азии, в том числе Таджикистана, показывает, что основная масса населения была безграмотной. На нынешней территории Таджикистана господствовал феодальной строй, страна была разделена на отдельные ханства, эмираты, и бекства, которые вели между собой борьбу за политическое господство. Господствующий класс был заинтересован в том, чтобы удержать народные массы в темноте под страхом религиозной догмы и устранить их от политической жизни общества. Весь аппарат феодальной идеологии: мечеть, мактаб, медресе, все средства духовного закабаления и одурманивания трудового народа, клерикальная литература, религиозно- философские книги были рассчитаны на удержание народных масс в рабстве, фанатизме и замкнутости [2]. Вместе с тем, необходимо подчеркнуть, что экономика страны находилась на крайне низком уровне развития. Экономическое положение, жизненный уровень и социальные положения таджикского народа находились в нетерпимом состоянии. Все эти социально - политические и духовные факторы отрицательно влияли на формирование патриотизма таджикского народа.

Одним из основных тормозящих факторов формирования и развития патриотизма народа являются неграмотные люди. Если учесть, что таджики в условиях феодального строя были сплошь неграмотными. По данным переписи 1897г. грамотность среди населения Туркестанского края составляла: у узбеков - 1,6%, таджиков - 3 %, казахов -1%, туркменов -0,7%, киргизов - 0,6%. Ведь известно, что Республики Средней Азии и Казахстана накануне Октябрьской революции находились на уровне колониальных стран. Еще в начале 20 годов XX века неграмотность здесь составляло от 90 до 96 процентов[5].

Одной из важнейших предпосылок формирования патриотизма таджикского народа явились следующие события: присоединение к России после Октябрьской революции, семидесятилетнее совместное проживание в рамках единого государства, единая политическая система, единая идеологическая среда, единая система образования и многое другое сблизили народы.

Оценивая сложную и трудную ситуацию формирования патриотизма таджикского народа, Президент страны Э.Ш. Рахмонов писал: «В этом историческом контексте велика роль Октябрьской революции, в прямом смысле слова, давшей угнетенному народу возможность возродиться вновь. Через тысячу лет после распада империи Саманидов таджики вновь обрели свою государственность и обозначили её на политической карте мира. Благодаря Октябрьской революции Таджикистан получил собственную территорию и был освобожден от гнета: у людей появилась инициатива для сознательной деятельности и простор для творчества» [6].

Сегодня в стране созданы и действуют все необходимые социально-политические, экономические и духовные предпосылки и прочная база для формирования патриотизма нашего народа. Вместе с тем, следует отметить, что принятие в ноябре 1994 Конституции Республики Таджикистан, выборов Президента

Республики Таджикистан на альтернативной основе, выборы нового парламента Республики - Маджлиси Милли и Маджлиси Намояндагон, выборы народных депутатов снизу и доверху и другое ознаменовали особый важнейший шаг в распределении приоритетов Таджикского суверенного государства. Одним из основополагающих положений, нашедших своё отражение в тексте Конституции нашей Республики, было утверждение, что «Республика Таджикистан суверенное, демократическое, правовое, светское и унитарное государство»[3].

Сегодня в Таджикистане созданы все конституционные и юридические основы для укрепления и дальнейшего совершенствования государства и возрастания социальной активности народа в осуществлении важнейших социально-политических и идеологических задач перед нашим Отечеством.

В этой связи можно сказать, что одной из главных задач государства является формирование идеалов патриотизма у таджикского народа.

Историческая необходимость формирования у населения Таджикистана идеалов патриотизма возникла как первоочередная задача, потому что каждый гражданин республики должен знать и иметь конкретное представление о сущности, содержании, историческом значении Родины.

Формирование идеалов патриотизма является очень сложным, трудным и противоречивым процессом. Поэтому эффективность решения данной проблемы в условиях Таджикистана, имеет научно - теоретическое и практическое значение. По нашему мнению, необходимо решать следующие проблемы:

во-первых, термин «патриотизм» появился намного раньше, но использовался в научной литературе очень редко. В этой связи следует подчеркнуть конкретную базовую основу формирования у населения Таджикистана идеалов патриотизма;

во - вторых, у большинства населения Таджикистана, особенно у сельского, нет достаточно четкого и ясного представления о понятии «патриотизма»;

в - третьих, сегодняшняя ситуация Таджикистана требует, чтобы среди населения Республики проводилась работа по более глубокому раскрытию сущности, понятия и содержания идеалов патриотизма с тем, чтобы эти идеалы превратились в идеи, убеждения каждого человека;

в-четвёртых, решение этой проблемы во многом зависит от систематической идеологической деятельности государственных органов, политических партий, общественных организаций и мощного потенциала идеологических воздействий;

в-пятых, на наш взгляд, эффективность решения данной проблемы во многом зависит от философов, историков, политологов, социологов, юристов, психологов и представителей других общественно- гуманитарных наук, научно-педагогической интеллигенции и других идеологических источников и каналов, которые могут шире пропагандировать и донести идеалы патриотизма до сознания каждого гражданина Таджикистана. Сегодня каждый гражданин Республики должен знать об историческом значении патриотизма. Для достижения этой цели в Таджикистане имеются все возможности.

## Литература

1. Гафуров Б.Г. - Таджики: древнейшая, древняя, средневековая и новейшая история. - Душанбе, 1998; Рахмонов Э.Ш. -Таджики в зеркале истории: первая книга: «От Арийцев до Саманидов», - Душанбе - Лондон, 1999; Его же, Движения национального единства и возрождения Таджикистана, - Душанбе, 1997; Расулов К.Р., Гулахмедов М.Г. Национальные и политические процессы независимости Таджикистана, - Душанбе, 2001; Имомов А.Н. Конституционно - правовые проблемы развития Республики Таджикистан, - Душанбе, 1998, Тохиров С. Т. -История государства и права Таджикистана, -Душанбе, 2001;
2. Гулахмедов М.Г. Мировоззрение и перестройка. - Душанбе, 1990, С. 65.
3. Конституция Республики Таджикистан. - Душанбе, 2003. С. 34

4. Рахмонов Э.Ш. Таджики в зеркале истории: книга первая: «От Арийцев до Саманидов», - Душанбе-Лондон, 1999, С. 126.
5. Средняя Азия в цифрах. Издательство Среднеазиатского Госплана 1931.С. 267
6. Рахмонов Э.Ш. - Таджики в зеркале истории. Книга первая: «От Арийцев до Саманидов», - Душанбе - Лондон, 1999. С. 219.

**КУРБОНОВ С.Н.**

### **ХУСУСИЯТҲОИ ТАШАККУЛЁБИИ РҶҲИЯИ ВАТАНДҶСТИИ ХАЛҚИ ТОЧИК**

Дар мақола роҷеъ ба хусусиятҳои ташаккулёбии рӯҳияи ватандӯстии халқӣ тоҷик сухан меравад. Муаллиф дар заминаи таҳқиқи пажӯҳиши давраҳои асосии ташаккулёбии рӯҳияи ватандӯстии халқи тоҷик ба натиҷа мерасад, ки таҳқиқи доманадори минбаъдаи он барои таҳкими рӯҳияи ватандӯстии наслҳои муосири оянда аҳамияти вижа дорад.

**Калидвожаҳо:** ватандӯстӣ, халқи тоҷик, ҷомеа, давлат, Ватан, шаҳрванд, омӯзишу пажӯҳиш.

**GURBONOV S.N.**

### **«PECULIARITIES OF PATRIOTISM OF THE TAJIK PEOPLE»**

The article describes the formation of ideals of patriotism of the Tajik people. The author has studied the major historical milestones of patriotism of our people and identified the main key objectives for further study of the subject. Also were identified challenges, after the decision, which can give a powerful impetus to the development of patriotism Tajiks.

**Keywords:** patriotism, the Tajik people, society, the state, the Motherland, citizen.